
14%
0%

9%

77%

学会ホームページ
Facebook
チラシ・ポスター
人に勧められた

1

Q1-1 参加種別
カテゴリー名 ｎ
医学生 23
研修医 32
無回答 0
全体 55

42%58%
医学生
研修医

Q1-2 医学生：学年
カテゴリー名 ｎ
1年生 0
2年生 2
3年生 1
4年生 8
5年生 12
6年生 0
無回答 32
全体 23

0%
4%

35%
52%

0%
1年生
2年生
3年生
4年生
5年生
6年生

Q1-3 研修医：初期/後期
カテゴリー名 ｎ
初期 25
後期 7
無回答 0
全体 32

78%

22%
初期
後期

Q2 本セミナーをどうやって知りましたか
カテゴリー名 ｎ
学会ホームペー 8
Facebook 0
チラシ・ポスター 5
人に勧められた 44
その他 0
無回答 0
全体 55

医学生・研修医のための腫瘍内科学セミナー
MOS2019 in Spring
アンケート集計結果
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Q3 なぜ，本セミナーに参加しようと思いましたか

腫瘍内科の仕事内容を知ろうと参加しました。
今後ニーズか増えてくるであろう腫瘍内科の働き方やライフワークについて知りたかったから。
・腫瘍に興味があるため（12件）
・腫瘍内科とは何かを理解したかった
・腫瘍内科の先生に勧めていただいたから。
・腫瘍内科に進みたいと考えており、身近に腫瘍内科医のキャリアを示して下さる先生がおらず、本セミナーにて多く
のお話を頂戴したいと考えたため。

・学校のポリクリで腫瘍内科をまわって興味がでたため。
・ポリクリで腫瘍内科をまわって興味を持ったから。姉が会員ですすめられたので。
・腫瘍内科の先生にご紹介して頂いたことに加え、腫瘍内科実習（2ヶ月間）を控えており、勉強できればと思い
参加しました。

・前回参加者の話を聞き興味を持ったため
・先輩に「すごく勉強になる」とすすめられたため
・普段総合診療科外来をしていると癌患者さんをみる機会も多く、今後の診療に対するきっかけにしたかったから。
・腫瘍内科に進みたいと考えており、身近に腫瘍内科医のキャリアを示して下さる先生がおらず、本セミナーにて多く
のお話を頂戴したいと考えたため。

・既に働いていらっしゃる先生からお話を伺うよい機会であると考えたため。
・癌治療について深く知りたいと思った
・がん治療に将来携わりたいと考えていて、どういった形で貢献できるかの選択肢を広げるため。＋病院実習の（ポリ
クリ）モチベーションの向上に。

・血液、腫瘍内科への進路を決め、腫瘍内科について学んでおこうと思ったため。
・呼吸器内科志望ですが、腫瘍と切っても切り離せない関係にあると思ったからです。
・乳腺外科志望のため
・腫瘍内科を志す様々な医学生、医師と交流したかったから。
・3年目から呼吸器内科として必要な知識を得られると思ったから。
・志が同じ方々に会うことが楽しみでした。
・キャリアパスを知るための参考になると思ったので。若手医師のつながり。
・大学で腫瘍内科について授業も実習もほとんどなかったので、勉強のために参加しようと思いました。
・自分の出身大および出身地は腫瘍内科があまりいないので、診療の運び等を見ておきたいと考えたため。
・今まで漠然と腫瘍内科に興味があったので、それを少しでもクリアーになればと思い参加しようと思いました。
・実習だけでは腫瘍内科のイメージがつかみにくく、このセミナーで、働く人の考え方や志望している人がどのように考
えているのかを知りたいと思ったため。

・時間があって、話を聞いてみたかった。
・ポスターを見て興味があったので。

67%24%

4% 5%
大変そう思う
ややそう思う
どちらでもない
あまりそう思わない

Q4-1 講義について：内容は有益であった
カテゴリー名 ｎ
大変そう思う 37
ややそう思う 13
どちらでもない 2
あまりそう思わない 3
そう思わない 0
無回答 0
全体 55



69%

29%

2%

大変そう思う
ややそう思う
どちらでもない

72%

26%

2%

大変そう思う
ややそう思う
どちらでもない

75%

25%

0% 0%
大変そう思う
ややそう思う
どちらでもない
あまりそう思わない
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67%16%

9%

2%
0%6% 大変そう思う

ややそう思う
どちらでもない
あまりそう思わない
そう思わない

Q4-5 講義について：時間は
カテゴリー名 ｎ
ちょうど良い 38
もっと長いほうが良い 9
もっと短いほうが良い 6
無回答 2
全体 53

72%
17%

11%
ちょうど良い
もっと長いほうが良い
もっと短いほうが良い

Q5-1 ケーススタディについて：内容は有益であった
カテゴリー名 ｎ
大変そう思う 38
ややそう思う 16
どちらでもない 1
あまりそう思わない 0
そう思わない 0
無回答 0
全体 55

Q4-2 講義について：内容は理解しやすかった
カテゴリー名 ｎ
大変そう思う 41
ややそう思う 14
どちらでもない 0
あまりそう思わない 0
そう思わない 0
無回答 0
全体 55

Q4-3 講義について：スライドは見やすかった
カテゴリー名 ｎ
大変そう思う 39
ややそう思う 14
どちらでもない 1
あまりそう思わない 0
そう思わない 0
無回答 1
全体 54

Q4-4 講義について：シラバスは役に立つと思う
カテゴリー名 ｎ
大変そう思う 37
ややそう思う 9
どちらでもない 5
あまりそう思わない 1
そう思わない 0
無回答 3
全体 52



74%
22%

4% 0%

大変そう思う
ややそう思う
どちらでもない
あまりそう思わない

84%

14%

2%

大変そう思う
ややそう思う
どちらでもない

4

Q5-2 ケーススタディについて：内容は理解しやすかった
カテゴリー名 ｎ
大変そう思う 41
ややそう思う 12
どちらでもない 2
あまりそう思わない 0
そう思わない 0
無回答 0
全体 55

Q5-3 ケーススタディについて：スライドは見やすかった
カテゴリー名 ｎ
大変そう思う 46
ややそう思う 8
どちらでもない 1
あまりそう思わない 0
そう思わない 0
無回答 0
全体 55

Q5-4 ケーススタディについて：シラバスは役に立つと思う
カテゴリー名 ｎ
大変そう思う 39
ややそう思う 11
どちらでもない 4
あまりそう思わない 1
そう思わない 0.0
無回答 0.0
全体 55

71%
20%

7% 2%
大変そう思う
ややそう思う
どちらでもない
あまりそう思わない

Q5-5 ケーススタディについて：時間は
カテゴリー名 ｎ
ちょうど良い 45
もっと長いほうが良い 6
もっと短いほうが良い 2
無回答 2
全体 53

82%

11%
3%

4%

ちょうど良い
もっと長いほうが良い
もっと短いほうが良い
無回答



57%26%
13%

2% 2%
大変そう思う
ややそう思う
どちらでもない
あまりそう思わない
そう思わない

67%18%

8%
7%

ちょうど良い
もっと長いほうが良い
もっと短いほうが良い
無回答

60%
32%

6% 2% 0%
大変そう思う
ややそう思う
どちらでもない
あまりそう思わない
そう思わない

5

Q6-2 グループワークについて：内容は理解しやすかった
カテゴリー名 ｎ
大変そう思う 30
ややそう思う 16
どちらでもない 6
あまりそう思わない 2
そう思わない 0
無回答 1
全体 54

Q6-3 グループワークについて：スライドは見やすかった
カテゴリー名 ｎ
大変そう思う 32
ややそう思う 17
どちらでもない 3
あまりそう思わない 1
そう思わない 0
無回答 2
全体 53

Q6-4 グループワークについて：シラバスは役に立つと思う
カテゴリー名 ｎ
大変そう思う 30
ややそう思う 14
どちらでもない 7
あまりそう思わない 1
そう思わない 1
無回答 2
全体 53

Q6-5 グループワークについて：時間
カテゴリー名 ｎ
ちょうど良い 37
もっと長いほうが良い 10
もっと短いほうが良い 4
無回答 4
全体 51

64%25%

7% 2% 2%
大変そう思う
ややそう思う
どちらでもない
あまりそう思わない
そう思わない

55%30%

11%
4% 0%

大変そう思う
ややそう思う
どちらでもない
あまりそう思わない
そう思わない

Q6-1 グループワークについて：内容は有益であった
カテゴリー名 ｎ
大変そう思う 35
ややそう思う 14
どちらでもない 4
あまりそう思わない 1
そう思わない 1
無回答 0
全体 55



96%

4% 0%

適切である
変更を希望
無回答

91%

7%2%

適切である
変更を希望
無回答

6

<希望時期とその理由>
・3月は年度末でやや多忙だったから。年末年始と年度末、初めはさけた方が良いかもしれない。
・春休み期間中なので来やすかったです。
・3月上旬
・病院見学時期（7、8月、12月、3月）でない方が嬉しいです。
・ちょうど実習が終了した時期だったので
・学生さんにとっては春休みで良かったと思います
・年度末は何かと忙しいので。

<開催地・開催施設（びわ湖大津プリンスホテル）について：ご意見>
・京都から意外に近かったです。
・空港近くが遠方のため助かります。
・あつまりやすい都市部がよりbetterかと
・飛行機からのアクセスが良いため
・アクセスも良かったです（2件）
・京都駅からシャトルバスがあるといいなと思いました。
・過ごしやすいホテルでした。（3件）
・想像以上に広くて大きいホテルで驚きました。
・とても利用しやすい施設でした。
・初めて宿泊しましたが、とてもキレイなホテルで嬉しかったです。京都、横浜、東京など学会でよく行く（であろう）
地から少し離れていて楽しかったです。
・びわ湖を展望できるためとても立地が良く、無料のシャトルバスで行くことができたのでとてもよかった。
・施設スタッフの方々もとても丁寧、親切で過ごしやすかったです。
・滋賀は初めてだったので楽しかったです。
・大変良かった（4件）
・とてもきれいなホテルでした（5件）
・大浴場あるとなお良いです
・もう少し安いホテルでも良いので個室だといいなと思いました。
・景観も良く快適でした
・レイクビューが美しく、高層階から景観を楽しめて最高でした。夕食もとてもおいしくいただきました。
・会場も広くとてもよかったです。
・4人部屋はきゅうくつである。
・簡易ベッドはつらいです
・風呂がない、部屋がせまい、きれい、食事はおいしい。
・寝る時間もバラバラなので個室だとよかったです。

Q7 開催時期について
カテゴリー名 ｎ
適切である 50
変更を希望 4
無回答 1
全体 54

Q8 開催地について
カテゴリー名 ｎ
適切である 53
変更を希望 2
無回答 0
全体 55
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Q9 テキストについて：ご意見

・ボリューム、サイズ、丁度良かったです
・とても見やすいレイアウトで持ち帰ってからもいい資料になります。メモスペースが白紙2枚ほどあってもよいと思いました。
・最新のup dateしたものがあってよかった。一般治療においてどう関わればいいかも何かまとまっているとよかった。
・とても見やすいと思います。
・良いと思う
・ファイリングされていて見やすかったです。
・とても見やすくご多忙の中ご作成頂き、ありがとうございました。
・最新TOPICSやキャリアパス、そして最低限おさえておきたいことまで詰まっており、セミナーが終わってもまた読みたいと考
えている。

・とても見やすかったです。
・後で見返したくなる非常にためになるスライドでした。
・とてもわかりやすかったです。
・見易く、分量も適切でした
・見やすかったです。。
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＜理由＞
■勧めたいと思う
・勉強になったから（3件）
・非常に勉強になり、有益であったため。
・視野が広がりました。
・先生方と会話できて何かしらの専門を持っていることが分かり、初めから腫瘍内科になるのではなく、他の道を経由して
もいいと知れました。そういうのを他の人にも知ってほしいと思います。

・経験の有る先生方のお話を聞くことができ、有意義だったから。
・実際に腫瘍内科として働いている先生方と話せるため。臨床の場を想像しやすい。
・開催地も京都から近く、セミナーの内容もとても充実しており、多くの医学生、研修医、指導医の先生方と交流できた
ため。

・興味のある人はさらに深く、そうでない人にも今後関わるきっかけになるから。
・同じ目標をもつ人が集まるのはよいことだと思う。
・様々な人と知り合えた。将来の医師としての道を考える良い機会となった。
・若手医師と知り合える。
・たくさんの学生、研修医にお会いして、視野が広がったため。さらにモチベーションアップにもつながった。
・がん治療についてより知識を深めることができるだけでなく、学生でもグループワークに参加し、研修医の先生やファシリ・
テーターの先生と交流し、将来のビジョンをつくる手助けに確実になると思うため。

・医学生にいいと思います。
・対象が学生メインであり、もっと支持療法など本に書いてないような内容をやりたかった。将来の薬物治療的な内容は
良かった。

・一口に腫瘍内科といっても様々なback groundを持った人たちの集まりであることを実感できたから。
・モチベーションupにつながる
・自分が本セミナーを志望した理由にも挙げたが、自分の出身大や県に腫瘍内科がないため、他の方にもイメージをつ
けて欲しいから。

・腫瘍内科の仕事のイメージが良く変わりました。いろいろな人に知ってほしいと思います。
・腫瘍内科について知るすばらしい機会だと思いました。
・臓器別の科を選べないという人に対して、臓器横断的である腫瘍内科医という立場についてくわしく知れるため。
・腫瘍内科について知る機会を得られるので
・腫瘍を診たい学生や研修医の先生方に是非勧めたいと思います。腫瘍内科の先生方のお話がきけるのは、何よりの
メリットだと思います。

・非常に勉強になりました。7月の会に是非誘ってみます。
・腫瘍内科に興味がある。もっと学びたいという学生がいたら勧めたいと思う。

■勧めたいと思わない
・ とくになし

Q10 本セミナーを他の方に勧めたいと思いますか。
カテゴリー名 ｎ
勧めたいと思う 49
勧めたいと思わない 3
無回答 3
全体 52

89%

6% 5%

勧めたいと思う
勧めたいと思わない
無回答



73%

24%

3%

変わった
変わらない
無回答

9

＜理由＞

■変わった
・基礎と臨床が密に関わっていてすごいと思った。
・通常業務や基礎研究をやっていけるとわかったから。
・臨床研究メインの方が多いかと思っていましたが、基礎研究をされている方もいることが分かった。
・元々癌の基礎研究を数年間した事があり、腫瘍内科のイメージをできていました。
・同じ腫瘍の道を考えている人とお話できて、腫瘍内科のイメージが変わりました。
・腫瘍内科の先生は他科のコンサルが仕事だと思っていたのですが、それぞれの先生に専門分野を持たれていたことが
印象的でした。

・一口に腫瘍内科といっても様々なback groundを持った人たちの集まりであることを実感できたから。
・サブスペシャリティを持って、将来的に腫瘍内科を選択肢に考えようと思います。
・様々なバックグラウンドの先生がおり、キャリアプランの参考になった。
・腫瘍内科の他にも専攻している科を持っている先生が多かった。
・臓器横断的な仕事が主なものというふうに思っていたが、やはり専門を1つ持ち、その場で勝負していかなければならな
いと思いました。

・2階建て部分の選択肢として強く考える様になりました。
・様々な先生方のキャリアについて知ることができました。
・セミナー参加前はぼんやりしたイメージしかありませんでしたが、谷崎先生のキャリアパスなど大変参考になりました。
・臓器横断的な診療を学べてよかったです。
・臓器横断的というのは知らなかったので。
・臓器横断的にみることで分かってくる事もあるのだと思いました。
・腫瘍に対する見方がかわって、今後も深く勉強していきたいと思った。ただ、もっと広く腫瘍に対して治療していると思っ
ていたが、その点ではイメージがかわった。

・何をしているのかある程度具体的に分かった。
・イメージが全然わかなかったのが、実際にお話できて身近な診療科に感じました。
・そもそもはっきりしたイメージを持っていなかったので。
・もともと良いイメージでした
・実習ではほとんどわからなかったが、少し具体的なイメージをつかむことができました。
・大学の先生からきくだけより、現状がよくわかったから。
・これからは腫瘍内科医が活躍する時代だということがよく伝わってきたからです。
・今までは腫瘍内科はマイナー科としてコンサルがメインで働くものだと考えておりました。しかし、いろいろな先生方と話し
て今後はコンサルではなくメジャーな活躍が見込める科だと思いました。

・未来のあるやりがいのある科として更なるイメージアップになった。
・化学療法だけでなく腫瘍に関連する病態の対処法を常に考えている点。
・まず、腫瘍内科についてあまり知らなかったので、講義、グループワークを通しておおまかな姿をみることができました。
・腫瘍内科はこれからもっと必要になることと、横断的な科であることを新たに知れました。
・漠然だった腫瘍内科のイメージが、実際の先生とお話しすることで少しわかりました。
・こんなに多くの学生や研修医が興味を持っているとは思わなかった。
・全国でも多くの医者、学生が目指しているとわかった。

■変わらない
・いまいち腫瘍内科の専門性を理解できなかった。
・学生の時から存在は知っていたので。

カテゴリー名 ｎ
変わった 40
変わらない 13
無回答 2
全体 53

Q11 セミナーを受講して腫瘍内科に対するイメージは変わりましたか。
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Q12 その他，セミナー全体に対するご意見・ご感想

・グループワークの時間がもう少し欲しかった。
・グループワークのテーマがもう少し狭い範囲でPBLのような感じで1つの症例をみんなで話し合うなどの方がディスカッション
しやすいと思いました。でもファシリテーターの方から適切なアドバイスがあったので難しい内容でもとてもやりやすかった。

・講義の延長が多かったと思います。
・グループワークよりも多様なバックグラウンドをもった先生のキャリアパスや、最先端の研究、治療薬についてのお話を聞きた
かったです。

・時間がないので難しいとは思うけども、腫瘍内科の素晴らしさどれだけ進歩しているかが中心であった気がする。「患者さ
んに合った」治療ということであれば、緩和の話や治療の限界に対してどう考えるかも内容に多く含んでほしかった。

・難しいと思いますが、グループワークで医学生が置いてけぼりな様子でした。
・休憩や、アイスブレーキングがあるとうれしい。
・コンパクトにスケジュールがまとまっていて、消化不良が少なく楽しめました。
・キャリアについて話されているのが学生はやっぱり興味があると思いました。
・外科医、放射線科医のレクチャーや話せる場があってもいいかと思われました。

・どちらかというと学生向けの内容であった気がする。もう少し踏み込んだ内容（原発不明ガンの原発検索治療であったり
難治ガンの扱い方であったり）をとり上げてほしかった。

・医学部高学年で受験するのが最も効果的な気がしました。
・個人的にもっと深い内容がほしかったんですけど、医学生の参加もありまして、内容は適切だと思います。セミナーを通じて
モチベーションが高まりました。ありがとうございました。

・学生向けで少し簡単ではありましたが、分かりやすかったです！
・研修医も対象にするなら、実際に役立つ内容ももう少し入れて欲しい。

・今回このようなセミナーに参加させていただき、本当にありがとうございました。大変貴重な経験となり、今後似たようなセミ
ナーがありましたら参加させて頂きたいと思います。ありがとうございました。

・とても勉強になり、有意義な時間となりました。
・多くの先生方、貴重なご機会頂きありがとうございました。
・先生方のような専門家の前で発表する難しさを感じました。自分の知識のなさが恥ずかしく思います。大変勉強になりま
した。ありがとうございました。

・腫瘍内科とは？という導入としては良く理解できた。最新の知見や展望について深く学びたいと思った。
・この度は貴重なセミナーに参加させていただきありがとうございました！
・学生、研修医、そして腫瘍内科医という様々なバックグラウンドをもつ方々が集まるということが非常によくて、今後の自分
のキャリアもそうですが実臨床や基礎医学にわたる話がきけてよかったです。

・2日間ありがとうございました。
・意欲的な先生、学生とお話をすることができ、とても刺激的でした。とても勉強になりました。

・遠方のため2日目は午前くらいで終わると助かります。
・初対面の人と一部屋に泊まるのは若干抵抗がありました。
・細かい点ですが、遠方から来ているのもありできるだけ早く帰りたいので、昼食なしで13時ころまで通して行ってもらえると
助かるかと思いました。

・全てのプログラムが有意義ですばらしいものでした。ただまだまだ他の先生とも交流をしたかったと思うので、交流の時間を
もっと作ってほしかったです。

・立食パーティーと二次会はとても有意義でした。今までの生活で先生方とこんなにも近くで楽しい話ができたことがなかっ
たのでとても嬉しかったです！

・著名な先生方に3次会までお付き合い頂き、とても嬉しかったです。他大の同じ目的の方々と知り合う良いきっかけにな
りました。ありがとうございました。

・今後もこのような会を開いていただきたいです。
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・これからも続けていって頂きたいです。
・今後もこういう活動を続けて頂けると幸いです。
・シニアレベルの他科の先生も参加しやすい教育セミナーがあるとうれしいです。
・交通費や宿泊費の補助があり、お金のない学生には大変参加しやすかったです。
・私のような医学生でも気軽に参加でき、幅広い先生方との交流を深める本セミナーを開催していただきありがとうご
ざいました。今後もこのようなセミナーを続けていただきたいと思います。

・タイミングをみて学会に参加してみたいです。
・もっと医学生、研修医向けのセミナーをやってほしい。
・学生、研修医に対して腫瘍内科としての視点や考えてることを教えて頂きありがとうございます。学会で会えた縁で
病院見学等に行動を移していきます。

・将来的に腫瘍内科の先生とも議論しながら診療できるような病院が増えればと思いました。更なるセミナーや学会
など、お願いします。

・初学者向けの会を多く開いて頂ければ幸いです。
・腫瘍内科の先生方が和気藹々とお話されているのを見て、とても素敵な学会だと思いました。
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